2010年成人高考高起点物理复习：原子原子核  
一、主要内容
  
本章内容包括α粒子散射、能级、天然放射性现象、α射线、β射线、γ射线、核子、中子、质子、原子核、核能、质量亏损、裂变、链式反应、聚变等，以及原子核式结构模、半衰期、核反应方程、爱因斯坦的质能方程等规律。

  
二、基本方法
  
本章所涉及的基本方法，由于知识点相对分散要加强物理现象的本质的理解。运用逻辑推理的方法，根据已有的规律和事实、条件作出新的判断。核能的计算对有效数字的要求很高。

  
三、错解分析
  
在本章知识应用的过程中，初学者常犯的错误主要表现在：各个概念、现象混淆；对多种可能性的问题分析浅尝则止；计算不过硬。

例1   关于半衰期，以下说法正确的是：

A．同种放射性元素在化合物中的半衰期比单质中长。

B．升高温度可以使半衰期缩短。

C．氡的半衰期为3.8天，若有四个氡原子核，经过7.6天就只剩下一个。

D．氡的半衰期为3.8天，4克氡原子核，经过7.6天就只剩下1克。

【错解】

每经过3.8天就有半数的氡核发生衰变，经过两个半衰期即7.6天后，只剩下四分之一的氡，故选 C，D。

【错解原因】

放射性元素的原子核有半数发生衰变所需要的时间是一种统计规律，半衰期对某一个或某几个原子核来说，是无意义的。“上述”解法忽视了这一事实，故错选了C。

【分析解答】

考虑到放射性元素衰变的快慢是跟原子所处的物理状态或化学状态无关，又考虑到半衰期是一种统计规律，即给定的四个氡核是否马上衰变会受到各种偶然因素的支配。因此，正确答案只有D。


(1)求电子在基态轨道上运动时的动能。
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(2)有一群氢原子处于量子数n=3的激发态。画一能级图，在图14－1上用箭头标明这些氢原子能发出哪几条光谱线。

(3)计算这几条光谱线中波长最短的一条的波长。(其中静电力恒量K=9.0×109N·m2/C2，电子电量e=1.6×10-19C，普朗克恒量h=6.63×10-34J·s，真空中光速c=3.0×108m/s)。

【错解】

(1)电子在基态轨道中运动时量子数n=1，其动能为
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由于动能不为负值
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(2)作能级图如图，可能发出两条光谱线。

(3)由于能级差最小的两能级间跃迁产生的光谱线波长越短，所以(E3-E2)时所产生的光谱线为所求，其中
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【错解原因】

(1)动能的计算错误主要是不理解能级的能量值的物理意义，因而把
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道上的能量，它包括电势能EP1和动能EK1。计算表明EP1=-2EK1，所以E1=EP1＋EK1=-EK1，EK1=-E1=l3.6eV。虽然错解中数值表明正确，但理解是错误的。

(2)错解中的图对能级图的基本要求不清楚。

(3)不少学生把能级图上表示能级间能量差的长度线看成与谱线波长成正比了。

【分析解答】

(l)设电子的质量为m，电子在基态轨道上的速率为v1，根据牛顿第
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(2)当氢原子从量子数n=3的能级跃迁到较低能级时，可以得到3条光谱线。如图14-2所示。
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(3)与波长最短的一条光谱线对应的能级差为E3-E1。
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例3  钍232经过6次α衰变和4次β衰变后变成一种稳定的元素。这种元素是什么？它的原子量是多少？它的原子序数是多少？

【错解】
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最后生成元素的原子量是208，原子序数是82，由查表知这是铅208，
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【错解原因】

[image: image13.png]MREAIEREARRTEEN, Iy A —ERNAETE.




何况反应的次序也不是先进行6次α衰变，再进行4次β衰变，所以此解法是错误的。

【分析解答】

6次α衰变和4次β衰变总的效果使原子量和原子序数变化为

原子量=232-6×4=208

原子序数=90-2×6-4×(-1)=82
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